银行业念好"稳"字诀

本报记者 王俊岭

近期,国内各大银行陆续披露了2020年度经营情 况报告。总体来看,2020年,面对突如其来的新冠肺 炎疫情,银行业一方面发挥各自优势、全力支持疫情 防控和复工复产,另一方面持续加强资产质量管控、 积极防范化解各类风险,在有力支撑实体经济的同 时,保持了自身经营的稳健。

各显神通-

支持实体经济"过大关"

人民币贷款同比多增2.8万亿元,普惠型小微企业 贷款、科学研究和技术服务业贷款、信息技术服务业 贷款同比分别增长30.9%、20.1%、14.9%……今年初, 银保监会发布的一组数据, 勾勒出银行业2020年支持 实体经济的轮廓。4月底,随着各大银行年报的陆续披 露,具体的细节更加清晰。

"我们全力支持疫情防控和复工复产,全年为834 家全国疫情防控重点保障企业累计投放优惠贷款212亿 元,同时为485家地方疫情防控重点保障企业累计投放 优惠贷款116.93亿元。我们还进一步扩大利率授权、 优化信贷流程,2000亿元专项信贷规模全部用足。"中 国银行副行长林景臻说。

小微企业承载着大量就业,支持小微企业对实体 经济的重要性不言而喻。中国建设银行年报显示,截 至2020年末,该行普惠金融贷款余额1.45万亿元,较 上年增加4892.00亿元,余额、新增均列市场第一。同 时,新发放普惠型小微企业贷款利率4.31%,较上年下 降 0.64 个百分点。

中国建设银行相关负责人介绍,建设银行对符合 条件特别是流动性暂时遇到困难的小微企业贷款,给 予延期还本付息的安排,使其生产经营得以延续。"享



环境,节省人力物力, 中国农业银行江苏镇江 孟湖支行引进硬币存兑 一体机,有效解决了硬 币存入和兑换难的问 题。图为在镇江市农行 营业厅, 顾客在工作人 员的指导下使用硬币存 兑一体机。

为了改善硬币流通

封疆江摄 (人民视觉)

受'应延尽延'的企业中,有一半都属小微企业。随 着经济好转,这些企业生产经营恢复得也比较顺利, 申请延期的已经越来越少。"

聚焦质量-做好守正创新"必答题"

大力支持实体经济的同时,各大银行也积极化解 风险、锐意创新。

2020年,交通银行用数字化思维重塑金融业务流 程,实现了发展质量的提升。年报显示,通过知识图谱提 高风险识别准确率、覆盖率和及时性,交通银行临期贷 款预测模型逾期预测准确率提高1倍,反电信诈骗模型 识别准确率超过75%,人工风险排查工作量减少了3/4。

交通银行董事长任德奇表示,交行将持续深化经 营模式和体制机制改革,通过改革促发展、提升能 力, 更好服务"十四五"时期经济社会发展。

除了数字化技术的应用,协同发展也为银行带来了 更多新机遇。2020年末,广发银行总资产3.03万亿元,较 年初增长15.01%。报告期内,广发银行代理寿险、财险、 养老险及银投协同等规模较上年均增长超35%。

在广发银行相关业务负责人看来,广发银行经营 管理取得了稳中有进、进中向好的成绩, 正是得益于 中国人寿集团银保协同的统一部署,特别是由点及面 构建起协同发展的"四梁八柱"。

"银行在我国金融体系中的位置举足轻重。在疫情

冲击下, 我国主要银行在大幅度向实体经济让利的同 时,实现了总体风险可控、创新亮点频出,保持了资 产、信贷、利润的基本稳定。"招联金融首席研究员董

行稳致远——

推动未来发展"上层楼"

从主动向企业减费让利,到发展绿色金融;从积 极稳妥处置不良贷款,再到不断提升服务质量,让数 据多跑路、客户少跑腿……在各大银行的年报中,对 于未来的发展都有详细规划。

"对于商业银行而言,加强对实体经济的支持就是 稳定银行的基本盘。一年来,全行上下与实体经济共 荣共生, 既实现了工商银行自身稳健经营, 又促进了 经济高质量发展。"中国工商银行行长廖林说。

廖林表示,中国经济长期向好的基本面没有改 变, 工商银行将全力深化改革, 在构建具有高度适应 性、竞争力和普惠性的现代金融体系当中,以客户为 中心, 打造优质的银客生态系统。同时, 持续增强金 融服务的适应性、竞争力、普惠性,努力以自身的高 质量发展、高质量风控、高质量转型, 更好支持经济 高质量发展。

"2021年,中国经济取得了'开门红',各大银行 经营的外部环境出现了明显改善。但同时也要看到, 在数字化转型、资产质量管控等领域,银行间的竞争 程度将提高。"董希淼说,未来,应从财税政策、货币 政策、监管政策等多方面入手,进一步完善普惠型小 微企业贷款的激励约束机制,为银行业服务小微企业 创造更好的政策环境。特别是推动大型银行与中小银 行、互联网银行加大合作,加快构建多层次、可持续 的普惠金融生态体系。





设备 股江 份有湖

高技术制造业保持良好增势。一季度,装

业实现利润7111.8亿元,同比增长92.3%。 国家统计局工业司高级统计师朱虹指 出,一季度,工业经济持续恢复,企业生 产经营稳中向好, 利润延续较快恢复态 势,运营效率不断提升,实现良好开局。

朱虹分析, 生产销售较快增长为企业 效益改善奠定良好基础。一季度,规模以 上工业增加值同比增长24.5%,营业收入 增长38.7%, 生产销售均实现高速增长, 有力推动企业利润扩张, 是企业盈利增加 的主要原因之一。

利润数据。一季度,全国规模以上工业企

业实现利润总额18253.8亿元,同比增长 1.37倍,比2019年同期增长50.2%,两年

平均增长22.6%。3月份,规模以上工业企

分行业看,各行业利润普遍增长,近四 成行业利润翻番。一季度,在41个工业大类 行业中,有39个行业利润实现同比增长,增 速均达到两位数及以上,1个行业由上年同 期亏损转为盈利,1个行业减亏。在利润增 长的行业中,有16个行业增速超过100%, 占39.0%。与2019年一季度相比,有30个行 业实现利润增长,行业增长面达73.2%。

原材料制造业拉动工业利润增长作用 明显。一季度,原材料制造业利润同比增 长4.34倍,两年平均增长40.7%,比规模 以上工业高18.1个百分点。装备制造业、 备制造业、高技术制造业利润同比分别增 长1.89倍、1.26倍,两年平均分别增长

同时,工业企业运营效率明显提升。 一季度,规模以上工业企业每百元营业收 入中的成本同比减少1.36元。规模以上工 业企业营业收入利润率为6.64%,同比提高 2.76个百分点,利润率达到历史较高水平。

企业亏损面缩小,减亏明显。3月末, 规模以上工业企业亏损面为27.1%,同比缩 小7.3个百分点。一季度,亏损企业同比减 亏32.7%。产成品存货增速回落,库存周转 加快。3月末,规模以上工业企业产成品存 货同比增长8.5%,比2月末回落0.1个百分 点;产成品存货周转天数为18.3天,同比 减少4.7天,比2月末减少1.4天。

"总体来看,一季度工业企业效益状 况延续较快恢复态势,但也要看到,全球 疫情走势和国际环境还存在较大不确定 性,行业间恢复仍不均衡,特别是原材料 价格明显上涨不断加大企业成本压力,工 业企业效益恢复基础仍需进一步巩固。" 朱虹指出,下阶段,要继续保持宏观政策 的连续性稳定性,着力补短板、挖潜力、 增优势,扩大有效需求,提升发展质效, 不断巩固实体经济恢复基础,推动工业经 济持续稳定健康发展。

一季度国企营收和 利润保持较高增速

据新华社北京4月27日电 (记者申铖) 财政部27日发布数据 显示,一季度,全国国有及国有控股 企业经济运行呈现较好态势,营业 总收入、利润等主要经济指标保持 较高增速。

数据显示,一季度,国有企业 营业总收入163719.1亿元,同比增 长33.3%,两年平均增长8.2%。其 中,中央企业营业总收入同比增长 27.3%, 两年平均增长6.8%。

一季度,国有企业利润总额 9614.5亿元,同比增长1.9倍,两 年平均增长8.3%。其中,中央企 业利润总额同比增长1.3倍,两年 平均增长9.5%。



4月27日,2021第23届中国国际焙烤展在上海新国际博览中心开 幕。焙烤行业2300余家国内外厂商参展,展出涵盖原材料、生产设备和 力展品前驻足观看。 新华社记者 方 詰摄

3月份发行各类债券6.2万亿元

本报北京4月27日电(记者徐 佩玉)27日,中国人民银行发布 2021年3月份金融市场运行情况。数 据显示, 3月份, 债券市场共发行各 类债券6.2万亿元。其中,国债发行 4640亿元, 地方政府债券发行4771.5 亿元,金融债券发行9738.9亿元,公 司信用类债券发行1.6万亿元,信贷 资产支持证券发行1014.4亿元,同业

存单发行2.6万亿元。

截至3月末,债券市场托管余额 为120.1万亿元。其中,国债托管余 额为20.3万亿元,地方政府债券托管 余额为26.0万亿元,金融债券托管余 额为28.7万亿元,公司信用类债券托 管余额为28.8万亿元,信贷资产支持 证券托管余额为2.3万亿元,同业存 单托管余额为11.9万亿元。

货币市场方面,3月份,银行间 货币市场成交共计100.8万亿元,同 比下降6.13%, 环比上升65.72%。3 月份, 同业拆借月加权平均利率为

2.01%, 较上月下行5个基点。 债券市场方面,3月份,银行间 债券市场现券成交19.0万亿元,日均 成交8273.2亿元,同比下降25.51%, 环比上升29.19%。交易所债券市场 现券成交2.0万亿元,日均成交855.6 亿元,同比下降2.71%,环比上升 3%。3月末,银行间债券总指数为 205.5点, 较上月末上升1.2点。

2021年中国品牌日活动将举办

新华社北京4月27日电(记者 安蓓)国家发展改革委产业发展司一 级巡视员夏农27日说,我国将于5月 10日至12日举办2021年中国品牌日 活动, 主题是"中国品牌, 世界共 享;聚力双循环,引领新消费"。

夏农在当日召开的媒体通气会上 说,2021年中国品牌日活动内容包 括,举办2021年中国品牌发展国际论 坛,举办中国自主品牌博览会,引导地 方自行组织开展特色品牌创建活动。

"集中宣传展示我国品牌发展新

成果新形象,在全社会进一步凝聚品 牌发展共识,传播品牌发展理念,营造 品牌发展浓厚氛围,持续推进品牌建 设,促进形成强大国内市场。"夏农说。

据介绍,2021年中国品牌日活 动将于5月10日正式开幕。届时将在 严格落实疫情防控常态化要求前提 下,采用线上线下相结合模式。

经国务院批准,自2017年起,将 每年5月10日设立为"中国品牌日"。



安九高铁 顺利接轨

4月26日,在湖北省黄 冈市黄梅县独山镇与安徽省 宿松县佐坝乡交界处, 中铁 十一局工作人员经过艰苦奋 战,安九高铁湖北段与安徽 段顺利完成接轨。安九高铁 (安徽安庆至江西九江)正线 全长198.3公里,是国家中长 期铁路网规划"八纵八横"高 速铁路主要通道京港(台)通 道的重要组成部分,设计时 速350公里。图为中铁十一

局建设者在进行铺轨作业。 刘连强摄 (人民视觉)



锂电产业 蓬勃发展

近年来, 江西省宜春市 袁州区聚焦新兴产业, 出台 一系列惠企政策措施, 助推 锂电新能源产业快速发展。 今年一季度,该区规模以上 锂电新能源产业实现产值5.7 亿元,同比增长131.3%,锂 电企业总数达40余家,基本 形成了集锂产品研发、基础材 料生产、高端产品制造为一体 的产业链条。图为袁州区海量 动力新能源有限公司员工在 生产线上赶制锂电池。

周 亮摄(人民视觉)